

# 1岁听障宝宝重获新“声” 人工耳蜗助力“听见”世界

“哇……”8月22日下午,在无锡市儿童医院耳鼻喉科的调音室内,1岁的峰峰迎来了人工耳蜗的首次开机调试。监视屏幕上的声波曲线微微跳动,一直神情茫然的他忽然眨了眨眼,随即放声大哭。一旁的奶奶陈女士顿时热泪盈眶,连声说道:“太好了,听到了,真的听到了……谢谢医生,谢谢你们!”

这一天,不仅标志着峰峰听觉之旅的启程,也意味着市儿童医院耳鼻喉科在儿童听觉植入领域实现新突破。自今年6月该院开展人工耳蜗植入术以来,已成功为两名患儿完成开机。此举为正处于听觉与语言发育关键期的听障儿童,打开了通往有声世界的大门。

峰峰的出生曾为家庭带来无数欢乐,然而新生儿听力筛查却迟迟未通过。最终,他被确诊为“双耳极重度感音神经性听力损失”,几乎完全听不见声音。若不及时干预,很可能导致聋哑。7月,家长带着他找到市儿童医院耳鼻喉科主任医师陆金山。经全面评估,

陆金山建议采用“植入人工耳蜗+佩戴助听器”方案。7月23日,峰峰顺利接受右侧人工耳蜗植入手术,恢复良好。

陆金山介绍,人工耳蜗是一种能将声音信号转换为电信号,直接刺激听神经以重建听力的电子设备,尤其适用于重度及以上感音神经性耳聋患者。低龄患儿手术难度较大,需应对麻醉风险高、颅骨薄、乳突发育不全等多重挑战。为确保手术成功,团队术前与家属深入沟通、周密规划,在多学科协作下顺利完成植入,术中电极反应良好。

值得一提的是,本次手术也得益于2025年国家集采政策的全面落实。原先高达20~30万元/套的人工耳蜗,经集采后价格降幅超70%~80%,再叠加医保报销,患者自付部分大幅降低,大大减轻了家庭经济压力。

“从‘听见’到‘听懂’再到‘听懂’,仍需要家庭和持续关爱与支持。”陆金山特别强调,1至3岁是儿童听觉和语言发展的黄金



期,此时进行有效干预,孩子有望接近正常儿童的听说水平。后续,峰峰还需经历定期调机和系统语言训练,最快3个月对声音产生明显反应,逐步跨越听力测评与言语康复大关,最终实现正常沟通。医院也将持续为家庭提供康复指导与支持。  
(葛惠)



日前,鹅湖镇卫生院开展基孔肯雅热应急演练。各参与科室严格按照应急处置规范,有序推进就诊与分诊、接诊与初步诊断、样本采集与送检、病例报告、隔离措施、患者转运、环境消杀及多部门协同配合等关键环节,提升应对突发传染病疫情的能力。

(赵洁 摄)

## 行业首位! 放下案卷的她 赴一场生命之约

8月21日上午,无锡市和梁溪区两级红十字会共同为律师汤雅婷举行一场温情的欢送会。会后,她奔赴南京,为一位素未谋面的血液病患者捐献造血干细胞。捐献成功后,她将成为我市律师行业首位造血干细胞捐献志愿者,也将是第129例造血干细胞捐献志愿者。

31岁的汤雅婷现为北京市盈科(无锡)律师事务所专职律师。从业以来,她凭借扎实的专业能力和高度的责任感,屡获荣誉:2018年及2020年,她被评为“盈科(无锡)未来之星”,2019年荣获“优秀青年律师”称号,2022年至2024年更连续三年获评律所“年度优秀律师”。这些荣誉的背后,是她对法律事业的执着追求和不懈努力。

她的优秀远不止于职场,更体现在她多年来坚持的公益事业中。自2012年起,汤雅婷加入无偿献血者队伍,累计献血900毫升,默默为生命助力。自2014年6月起,她开始参加支付宝公益月捐项目,至今已捐助68次,用点滴爱心汇聚成温暖的海洋;自2021年起,她又先后加入中国社会福利基金会和无锡市慈善总会的助学项目,帮助困境学生继续学业。

谈及公益初心,汤雅婷一度哽咽。刚成年时,因家庭变故她曾一度面临困境,是社会爱心人士通过公益助学项目为她提供了每年5000元的奖学金,助她完成学业。“我不能辜负那些关心我的人。”正是这份感恩,让她走上了回馈社会之路。

而她与造血干细胞捐献的缘分,始于11年前一次“春运”志愿服务中的献血活动。当时红十字会工作人员一句“捐献造血干细胞未来可能救人一命。”在她心中埋下了希望的种子,她毫不犹豫地当场登记加入了中华骨髓库。

如今,配型成功的她,坚定地兑现当年承诺,以实际行动诠释法律人的社会责任与人文关怀,传递着无私大爱。正如她说的:“但行好事,莫问前程。用温暖对待世界,世界也同样会对你报以温暖!”  
(葛惠)

## 免费接种人民心,筑牢宫颈癌防治屏障

8月22日上午,陈女士(化名)来到无锡市妇幼保健院妇女保健科HPV疫苗接种咨询门诊,为即将升入初中的女儿咨询疫苗接种事宜。妇女保健科主任蔡静芬针对问题耐心地一一解答,并协助陈女士预约了居住地社区卫生服务中心免费接种HPV疫苗的时间。

“便捷预约、免费接种”的背后,离不开我市推出的适龄女生人乳头瘤病毒(HPV)疫苗免费接种政策的有力支撑。据无锡市卫生健康委统计,截至目前,全市适龄女生接种国产免费二价HPV疫苗人数达69050人,累计完成126498剂次。自2021年12月起,我市在全省率先启动初中适龄女生HPV疫苗免费接种工作,该项目连续四年纳入政府为民办实事项目,还曾获得无锡市第二届“民心工程奖”金奖。

宫颈癌是世界卫生组织认定的全球重大公共卫生问题之一,严重影响妇女健康及生命安全。宫颈癌也是目前唯一病因明确、可早诊早治的妇科恶性肿瘤。接种HPV疫苗可显著降低HPV持续感染、癌前病变和宫颈癌的发病率,

是预防宫颈癌最经济有效的手段。

社区医院是提供HPV疫苗接种服务的基层单位。

8月22日上午,24岁姑娘小吴(化名),在新吴区硕放社区卫生服务中心顺利完成了HPV疫苗首针接种。她表示:“昨天电话预约,今天就能接种,比想象中便捷很多。”

该中心预防保健科科长龚春晖介绍,中心通过微信公众号、家庭医生下乡、入校宣传等途径,积极传递HPV疫苗接种扩龄至9~45岁女性和9~26岁男性等新政策。

自我市开展适龄女生HPV疫苗免费接种工作以来,该中心积极对接辖区学校,根据知情自愿、免费接种的原则,为在校初中女生接种国产二价HPV疫苗。下一步,中心还将推出“全疫苗、全人群、全时段”的“三全”服务,实行节假日不休、线上预约等举措,提升疫苗接种的可及性。

在“医防融合”理念推动下,宫颈癌变得不仅可防还可治。“接种疫苗是宫颈癌一级预防的重要手段,即使已经感染了HPV,超过80%的感染者通过提升自身免疫力以及规范诊疗能清除病毒。而

此时接种预防HPV疫苗,还可及时预防其他型别感染,实现更全面的保护。”蔡静芬说,为了做好HPV疫苗接种工作,市妇幼保健院于2022年3月专门开设了HPV疫苗接种咨询门诊,将“防治结合”理念落到实处。

除提供日常接种、诊疗服务外,医院还通过互联网医院为既往就诊者提供复诊和HPV疫苗接种咨询预约服务,显著提升了群众就医便利性和满意度。目前医院的一体化门诊可为患者提供从健康教育、疫苗接种、筛查、诊断到治疗的全流程服务链,不仅方便患者就医,更有助于树立整体防治理念。

“从全市层面来看,无锡已连续四年将HPV疫苗接种纳入政府为民办实事项目,初步形成‘免费接种+自愿选择’‘医院专项服务+社区便民覆盖’的双路径模式,凸显出医防融合的宫颈癌综合防治策略。”市卫生健康委基层妇幼处负责人表示,下一步,我市还将推进HPV疫苗接种与筛查相结合,进一步筑牢女性健康防线,让更多市民享受到优质、高效、便捷的公共卫生服务。  
(葛惠)